献词

纪念爱德蒙•克劳尼(Edmund P. Clowney) (1917-2005)

耶和华在西乃山和摩西说完了话,就把两块法版交给他,是神用指头写的石版。(出 31:18)

「这是耶和华你们神所吩咐教训你们的诫命、律例、典章,使你们在所要过去得为业的地上遵行,叫你和你子子孙孙一生敬畏耶和华你的神,谨守他的一切律例诫命,就是我所吩咐你的,使你的日子得以长久。 以色列啊,你要听,要谨守遵行,使你可以在那流奶与蜜之地得以享福,人数极其增多,正如耶和华你列祖的神所应许你的。

「以色列啊,你要听!耶和华我们神是独一的主。 你要尽心、尽性、尽力爱耶和华你的神。 我今日所吩咐你的话都要记在心上, 也要殷勤教训你的儿女。无论你坐在家里,行在路上,躺下,起来,都要谈论。 也要系在手上为记号,戴在额上为经文;又要写在你房屋的门框上,并你的城门上。」 (申 6:1-9)

这律法书不可离开你的口,总要昼夜思想,好使你谨守遵行这书上所写的一切话。如此,你的道路就可以亨通,凡事顺利。 (书 1:8)

耶和华的律法全备,能苏醒人心;耶和华的法度确定,能使愚人有智慧。 耶和华的训词正直,能快活人的心;耶和华的命令清洁,能明亮人的眼目。 耶和华的道理洁净,存到永远;耶和华的典章真实,全然公义, 都比金子可羡慕,且比极多的精金可羡慕;比蜜甘甜,且比蜂房下滴的蜜甘甜。 况且你的仆人因此受警戒,守著这些便有大赏。 (诗 19:7-11)

我倚靠神,我要赞美他的话;我倚靠耶和华,我要赞美他的话。 我倚靠神,必不惧怕。 人能把我怎麽样呢? (诗 56:10-11)

「莫想我来要废掉律法和先知。我来不是要废掉,乃是要成全。 我实在告诉你们,就是到天地都废去了,律法的一点一画也不能废去,都要成全。 所以,无论何人废掉这诫命中最小的一条,又教训人这样做,他在天国要称为最小的。但无论何人遵行这诫命,又教训人遵行,他在天国要称为大的。(太 5:17-19)

太初有道,道与神同在,道就是神。 这道太初与神同在。 万物是藉著他造的;凡被造的,没有一样不是藉著他造的。 (约 1:1-3)

西门彼得回答说: 「主啊,你有永生之道,我们还归从谁呢? (约6:68)

经上的话是不能废的。(约10:35)

ii 开场白一前言

若有人以为自己是先知,或是属灵的,就该知道,我所写给你们的是主的命令。(林前 14:37)

并且知道你是从小明白圣经,这圣经能使你因信基督耶稣,有得救的智慧。 圣经都是神所默示的(或作:凡神所默示的圣经),於教训、督责、使人归正、教导人学义都是有益的,叫属神的人得以完全,预备行各样的善事。 (提后 3:15-17)

我们并有先知更确的预言,如同灯照在暗处。你们在这预言上留意,直等到天发亮,晨星在你们心里出现的时候,才是好的。 第一要紧的,该知道经上所有的预言没有可随私意解说的; 因为预言从来没有出於人意的,乃是人被圣灵感动,说出神的话来。 (彼后 1:19-21)

前言

2009年4月我跨入了70岁。1980年我的父亲在他72岁的时候过世了。医生发现他患上了急性的血癌,6个月之后他就被主接去了。因此,我越来越多的数算死亡的含意。我不是陷入忧郁,其实,现在我身体很健康。我是信主耶稣基督的人,期待着在不久的将来与祂荣耀的团聚。但是,当我还在这儿的时候,我需要常常强调赎回时间。如果上帝怜悯,还有许多我想要梳理清楚的事情。这本书就是其中之一。

我已经写作了三本大部头的书籍,属于*主权神学系列。*它们包括《上帝知识的教义》(DKG),《上帝的教义》(DG) 和《基督徒人生的教义》(DCL)。现在的这一部,《上帝话语的教义》(DWG) 是这个系列计划的最后一部。其实,我对这部书的构思比其他的还要早。在耶鲁读书的时候,我的博士论文就是关于启示和圣经论方面的(遗憾的是,我的博士论文没完成)。在神学院教书的四十年中,我每年都有机会讲授上帝话语的教义。并且,我在这方面还撰写了不少的文章和书评。我累积了大约600多页这个领域文献的读书笔记,都是打字版,单行距的精要。我希望在主接我回家之前,能够完成《上帝话语的教义》。

但是,总会有其他许多的事情要做,况且写大部头书是个艰巨的差事。《上帝知识的教义》与《上帝的教义》之间就间隔了 15 年的时间。原因就是在于我的主权神学需要做很多的研究,加上我其他工作要求做的那些*紧急的*事情。这些紧急的事还在继续向我招手。因此,我认为就人为因素来看,绝不可能按着我原来的计划,在 2 到 3 年内写完《上帝话语的教义》。

因此,以防万一,上帝没有让我按着我原本的打算写完《上帝话语的教义》,我就想到把现在的这个初稿留给大家,这比我原先打算要写的,来得更为简洁。在我脑海里,大体有一个相当清晰,我要表达的基本内容。因此,我认为我可以现在就写出本书的简要版,如果上帝许可,以后再加增订的部分。而这个简要版不会做太多的文献考证:相对较少地引用历史和现今作者的文献。我将比我通常会更加小心,避免跑题太多,扯的太远。这里,我只是给出我基本主张的纲要和它们的基本论证。这样,即使我的研究还没有到位,在桌面上,我们总归有些东西可以讨论了。

我根本无法和加尔文相提并论,但是,或许这本书多年后,会不断变厚,就像加尔文的《基督教要义》有多次的修订版一样。或者,我干脆再写其他的一两本书,来处理历史上和当代中有关上帝话语和圣经的讨论。

另一方面,我可能根本就不再扩展这个项目了。说实话,我宁愿只有这个简要的版本,如果我加上大量与历史和当代文献互动的内容,我反而还有些担心这会有损现有的部分。通常我的读者们都知道,我对当代神学家(包括福音派神学家)典型的治学方法持批判的态度,就是在他们的作品里,包含了与其他神学家的大量互动,却跟圣经本身只有很少的互动。这是从神学的学术模式里继承下来的东西,我在其他地方对此已经做了批评」。与其

¹ See my "proposal for a New Seminary," available at http://www.frame-poythress.org/frame articles/1978Propsal.htm.

他的神学文献互动在不少方面,的确有它的价值。但是,最重要的是圣经自己告诫了我们什么。我的目的总是在强调后者,尽管多一点前者或许能让我的作品得到更加广泛的接纳。专注于圣经而没有附加那些神学环境,会给我的论点有一种质朴的无华,一种宝贵的犀利,这正是我想要有的效果。因此,无论上帝再给我有多少的年日,这个简要版的《上帝话语的教义》,有可能就成了最后的版本。

我越是思量这事,我就越觉得这本书是我至今为止写得最好的著作了。

感谢许多人对此系列其他书卷赞誉的话和建设性的批评。若是你注意到这些书卷有太多的"自我参照",就是我经常让读者们参阅我其他的书卷,那我的答复就是这其实是主权神学系列的特性。依我之见,这个系列本来就是一个整合的项目,为了建立一个出自圣经之神学的统一愿景(异像)。我相信大多数我的读者们能理解这一点,而且透过参阅这种跨越书卷之间的对应讨论,我其实是在事奉他们。这其实就是一种参阅的工具,是对那些索引、分析纲要和目录的补充。我期望这种做法不要引起对我个人过多的注意力;这不是我的本意,我不认为这会导致那种问题。无论如何,我认为这些参阅说明对那些有兴趣整体性的了解主权神学项目的人来说,的确是一种服事。

如果"自我参照"的评论是在乎我使用了第一人称代的名词,及其我有时候的意识流状态,我只好再说,我不会为此道歉或改变的。我经常说,神学总体来说不是一种学术科目,一定要去墨守冷冰冰的非位格性的学术规范。其实相反,正如在新约里展示的那样,神学是高度位格性(个别性)的沟通,是信仰的见证。我们的上帝是有位格的,同样基督教的教训也是位格性的。在这一点上,我永远都不会改变。如果神学共同体已经采纳违背此愿景的规则,那么,要改变的是他们。

那么,这种个别性(位格性)的径路会有损于我神学里强调的以上帝为中心的核心吗?我愿意邀请读者们在这一点上做出自己的判断。可是,如果这种建立神学的进路是合乎圣经的,它就不会削弱以上帝为中心的神学。诗篇 18 篇(还有许多类似的经文)具体地展示出,大量个别性的自我参照不光是与上帝为中心之间相互协调,还实际上会加强这一点。"耶和华是我的岩石,我的山寨,我的救主"(第二节)。诗人在这里明确地展现出,在他整个人生中上帝具有不可动摇的中心地位。

对于这本书的献词有必要交待一下。爱德蒙•克劳尼是费城韦斯敏斯德神学院的首任院长。他是我的一位良师,益友,和指导,从我就读韦敏作神学生起(1961-64),直到他几年前去世之间都是这样。从1968-80年间,在费城的韦斯敏斯德神学院我们成为同事;接着从1980-2000年间,在加州的韦斯敏斯德神学院我们继续做同事。在我作神学生期间,费城的韦敏真是个学习圣经论的奇妙之地。实际上当时的每一位教授都为捍卫圣经的权威做出了一些重大贡献。然而,依我之见,爱德蒙•克劳尼在勾画整体的大画面中最为出色,这就是圣经自己几乎在每一页上,都从不同方面断言上帝话语的权威,而基督徒人生就其本质而言就是忠诚的回应上帝的话语。虽然爱德蒙从未在这个方面撰写重量级的书籍,但是眼前的这卷书正是追寻他那个愿景的结果。

爱德蒙和我在某些我们都认为重要的问题上,持有不同看法:敬拜的规定原则,敬拜中当代诗歌和乐器的合宜性,讲道预备中圣经神学的主导地位,基督与文化关系中"两个国度"的观点,及其诺曼·谢伯德神学的价值。这些问题在改革宗的圈子里引起了摩擦,双方的一方想要将另一方排挤出改革宗的共同体。但是,爱德蒙和我的友谊从未因这种分歧而中断过。他尊重我的改革宗立场,即使其他的人有质疑。因此,我一直珍惜他的忠诚,智慧,和厚道,直到他去世。我在此特意尊重他,同时也效法他遵行上帝话语的神学。

分析纲要不是《上帝话语的教义》章节的内部结构的镜像,因为大致而言,这些章节并不 是严格区域的划分。然而,它仍旧不失为一个不错的大纲。我认为它有助于对此书的了解, 这就在于它不同于主权神学以前书卷纲要的之处,因为读者可以看到这些论点逐渐发展的 过程,这是他们只读本书各章时,不一定会掌握到的地方。因此,虽然这个分析纲要与前 面主权神学各卷的有少许的不同,就我的看法而论,它实际上是一个改进。

《上帝话语的教义》用不同的方式拼写上帝的*话语* 或*话语*。当上帝的话语或话语特指成文,写成的上帝话语(圣经)时,*话语* 在本书的英文中采用大写。同样,当话语在特指基督作为道(话语)成为肉身时,*话语* 也采用大写。其他时候,上帝的话语和话语将使用小写。

我在此要感谢改革宗神学院的董事,管理人员和教师团,在 2007 年春季给我一学期的科研安息期,让我有机会预备此卷书的写作。再次感谢 P&R 出版社他们多年来对我工作的支持,特别感谢约翰•修斯和凯瑞•麦嘎纳逊对此卷书的编辑工作。